

正式揭晓！2020年宁波教育

十大热词

今年1月1日,本报新年特刊,一起回首了2020年宁波教育20个候选热词。

20个候选热词对过去极不寻常的一年,虽无法简单概括,但通过一个个常出现在眼前和笔端的教育热词,呈现出可圈可点的闪光点,有感动、有创新、有提升,可以窥见我们一路奔跑的方向。

究竟,哪十个热词能真正戳中大家的心?通过调查问卷+大数据分析,记者分类整理出年度top10。今天,结果正式揭晓!

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹

入选

年度10大教育热词 见证我们奔跑的方向

新鲜出炉的2020年宁波教育十大热词,分别是:普职高教育高质量发展、公民同招、现代金报、课后服务再升级、“1071万高考生”宁波欢迎你、教师职称评聘改革、“超长”寒假与甬上云校、后浪的战场、“纸条”男孩、宁大站上CUBA季军领奖台。

不难发现,这些词以一种特殊的方式呼应2020年令人难以忘怀的人和事,引起社会共鸣,背后是紧贴学生、家长、老师的需求,包含着对优质教育的期待。

其中,涉及教育变革的词汇有4个——普职高教育高质量发展、公民同招、教师职称评聘改革、课后服务再升级,这些举措都是为宁波师生营造更加良好教育环境。比如,对于宁波幼小、小升初的家长来说,2020年上半年最重磅的消息莫过于“公民同招”政策的发布,让义务教育阶段公民办教育回归协调发展生态,教育公平从“起跑线”开始。宁波市教育局在2020年11月相继召开直属普高高质量发展推进会和职业教育高质量发展推进会,为提升普职高办学质量再部署再要求,也是呼应家长期盼。

涉及创新实践的词汇有3个——现代金报、“1071万高考生”宁波欢迎你、“超长”寒假与甬上云校。2020年起,有16年历史的《现代金报》转型为一张以“服务教育事业、促进师生发展、指导家庭教育、优化教育生态”为办报方针的教育类报纸。转型一年来,这份报纸以独特的视角、文字、版式,赢得了广泛的读者群。高考季,宁波市教育局、宁波市委人才办联合宁波都市报系共同推出“@1071万高考生,宁波欢迎你!”,14所宁波高校相关负责人通过现代金报·甬上APP、宁波晚报抖音号、新华社现场云等多平台现场直播,介绍宁波高校特点、专业特色和招生政策等,直播8小时流量23万余人次。

涉及师生风采的有3个词汇——后浪的战场、“纸条”男孩、宁大站上CUBA季军领奖台。过去一年,年轻一代冲锋在前,迅速成长。如2020年8月,宁波大学队作为来自浙江的大学生篮球队第一次站上CUBA领奖台。2020年12月,第一届全国职业技能大赛在广州举行,宁波中职学校共有9名学生和1名教师入选浙江代表队参加了9个项目的角逐,喜获佳绩。5名师生获“全国技术能手”称号,9名师生比赛成绩进入全国前十名,有望入选国家集训队大名单,备战在上海举办的第46届世界技能大赛。

解读

对于这些热词,社会公众怎么看呢?这两天,记者采访了一些老师、家长、专家学者,他们在肯定热词意义的同时,提出更殷切的期许。

1

高质量发展注重的是发展的“量”和“质”

“十三五”期间,宁波教育质量全面提升,教育现代化水平全省领先,高中段教育呈现特色多样发展态势。宁波市教育局在“十四五”开局前夕,及时部署普职高高质量发展的改革举措,既是保持我市高中段教育更好发展的必然要求,也是为教育在宁波当好建设“重要窗口”模范生的进程中争当排头兵的必然要求,更是丰富和满足与市民美好生活向往相适应的现代高中段教育建设的必然要求。

高质量发展注重的是发展的“量”和“质”。就高中段教育而言,其显著特征是:从关注培养人,转向关注为谁培养什么样的人;从关注应试,升学率,转向关注“五育”并举,个性特长,终身发展;从关注技能,方法,知识的传授,转向关注素养,价值观,理想的培育;从关注专业,学科,课程,转向关注整合,跨界与创新;从关注规模,增长,联盟,转向关注结果,融合与效益;从关注生源要素一个维度,转向关注社会公平,教育生态,以人为本多个维度;从关注设施,设备等硬件建设,转向关注内涵,人力,管理的提升。

点评人 宁波市教育科学研究所 沈海刚

2

为学校打造更健康的成长跑道

义务教育的目标是办公平而有质量的教育,尤以公平为先。因此,“公民同招”改革既有助于“择校热”的进一步降温,也使公办教育和民办教育长期不能站在同一条起跑线上竞争的现象得到相应改变。

影响一所学校发展的因素有很多方面,生源好坏只是其中之一。无论是公办教育还是民办教育都要努力解除“生源依赖症”。当然,推动公民同招的改革不是为了压制哪一方面,但也不能简单理解为“拉平”,而是为了让公办教育与民办教育有更公平的起点,为其打造更健康的成长跑道。对公办学校来说,不仅要担当起教育公平的压舱石作用,同时积极提升公办教育的办学水平,为广大学生办好每一所“家门口的学校”;对民办学校而言,应努力走出自己的特色发展之路,用更优质的教育满足社会对优质教育的追求。

点评人 宁波现代教育评估院 黄全明

3

师生中具有较大的影响力和美誉度

智能手机的普及和移动新媒体的快速发展,受众纷纷从传统媒体向新媒体尤其是移动新媒体迁移。在这一过程中,都市类报纸是受到影响较大的一类传统媒体。如何在媒介生态、受众偏好发生显著变化的背景下,寻找到有特色的创新发展之路,《现代金报》做了有益的探索。《现代金报》的教育新闻采编队伍,跑学校,采教师,蹲校园,办活动,深植宁波教育沃土。一年多的实践,《现代金报》已经成为一张具有权威、前沿、开放和鲜明甬上特色,集微信、微博、APP等诸多新媒体矩阵于一体的教育类学习型媒体,已在市民尤其是师生中具有较大的影响力和美誉度。

点评人 浙江万里学院文化与传播学院院长 陈志强



北仑岷山学校4点钟课堂。

4

让家长放心、让孩子开心、让社会满意

1998年,全国第一所四点钟学校(课后服务)在鄞州区创办,中央文明委和中国关工委倡导在全国推广,《光明日报》《人民日报》都作了专题报道。之后20年,宁波市的课后服务工作从起初的纯托管发展到现在的“1+X”托管加社团的运作模式,成为省内外有影响力的教育服务品牌。

宁波市课后服务工作建立了政府、学校多方接盘、通力协作的运作体系。这一做法不仅有效地缓解了家长接送的后顾之忧,而且大幅度地提升了学生的道德、文化和健康素养。家长们真切地感受到,“四点钟学校”价廉质高,孩子在校园内学习又安全,又不用特意接送,真是省心省力省钱啊!

点评人 宁波市镇安小学 顾秋红



“1071万高考生,宁波欢迎你”直播现场。

5

是一种社会责任感 和高等学府担当精神的体现

2020年注定是不平凡的一年,全国1071万高三学子在经历了延迟开学—线上学—复学复课的难忘过程中,在7月迎来了他们的高考。

幸好有互联网、有“@1071万高考生,宁波欢迎你!”这样的云宣讲平台,让我们化身“主播”从线下走到了线上。无论是主办方,还是参与其中的高校,我认为都是一种社会责任感和高等学府担当精神的体现,主办方代表宁波这座城市向广大学子发出了爱的召唤,期待他们来到我们这座美丽的城市;高校的教授们、招生线的老师们通过线上和考生们近距离交流、答疑解惑,不仅展现了高校的最佳风貌,更是帮助到许多受疫情影响的考生们,给他们指引方向,给他们充分的鼓励 and 信心。

疫情无情人有情,这一届的高三学子,虽然在学习的过程中遇到了一点困难,但同时也是幸运的,有那么多的人在关心他们,默默地帮助他们,相信作为新时代青年,在经历了疫情的考验后,“青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华”。

点评人 宁波工程学院机器人学院党总支书记、副院长 周丽娜

6

职评权下放 打开了教师队伍活水的龙头

教师职称评审权下放到学校,是我国教师队伍建设的一项重要改革措施。宁波市是试点城市之一,从2018年至今,从市直属学校试点到扩面,该项改革进展顺利,初步实现了预期目标。

职称评审权“下放”,改革过去片面强调资历、学历、论文和课题的倾向,引导教师在教育教学上下功夫,并以职称改革为契机,引导学校实现科学发展,特色发展。

根据前期试点观察,我建议,此项改革今后需做到“两对标”和“三统一”。其中,“两对标”是原则,也就是对标国家标准和地区标准。“三统一”是途径,也就是教师职称评定标准的设置要与学校战略发展方向保持一致,教师职称评审的内容要与教师专业素养提升的方向保持一致,教师职称评审的方式要与学生素养全面成长的方向保持一致,真正让这项改革激发教师队伍的活力,提升区域教育质量。

点评人 慈溪市周巷镇潭北小学 张洪锋

7

体现宁波教育的前沿教育思想和教育行动力

突如其来的疫情,宁波教育转“危”为“机”,积极迎接挑战,从容应对,体现了宁波教育的前沿教育思想和教育行动力。

甬上云校的因势而为,全体教育工作者的讲台从线下转为线上,一大批精品化课程资源由此生发,为宁波学子提供了形式多样、方便快捷的学习途径,迎合了混合式教学时代人民群众对优质教育的需求。

在停课不停学期间,不管是处在中心城区,还是在周边乡镇,宁波学子在和谐、开放、主动、协作、互动的甬上云校研修平台中各取所需,打破城乡隔阂,实现互通互联。

点评人 鄞州区教研室教研员 周信达



宁波市吉林职业高级中学学生在食品雕刻。

8

让每一位中职生都活出自己的精彩

在高中段招生中,普通高中和职业高中差不多1:1的比例,这也意味着差不多一半的初三毕业生要接受中职教育。让每一位中职生都活出自己的精彩,这也是一个重大的民生问题。

职业教育与普通教育是两种不同教育类型,具有同等重要地位,需要全体中职教育工作者的努力。中国制造、宁波制造对高技能人才培养提出了更高的要求,让接受中职教育的孩子能有一个好的未来,这是中职教育具有吸引力的重要前提。

愿这些乘风破浪的后浪们,点亮更多中职路上或将接受中职教育的同行者的心灯,用自己的奋斗来赢得更美好的明天。

点评人 宁波市镇海区教科所 刘波



三名孩子给被刮蹭的车主留下联系字条。

9

家庭、学校、社会三方共育的结果

“纸条男孩”事件让无数市民在寒潮中倍感暖意。三个男孩的勇敢诚实,是家庭、学校、社会三方共育的结果,充满了满满的正能量。

家庭,一盏照亮孩子前程的指路明灯。对突如其来事故,身为少年的他们,直面自己的错误、勇于承担责任,让我们看到孩子们身上美好的品质和内心的纯良。

学校,一堂生动的德育课;这三名中学生用实际行动交出的一份有关“诚信”与“担当”的高分答卷,正是学校大力倡导诚实守信,将品格教育落到实处的结果。

社会,担当是一种人生态度。“见善如不及,见不善如探汤”,男孩们遵从本心的选择,向社会传递正能量。车主的宽容也让这盏善良的明灯在2020年寒冬点得更亮,让故事有了个更温暖的结尾。

点评人 宁波市海曙区社区学院 施成红



10

展示了当代大学生永不服输的精神风貌

2020年的夏天,宁大男篮火了!在第二十二届CUBA一级联赛全国赛中,宁波大学男子篮球队战胜“三冠王”北京大学队,杀进CUBA四强,创造了队史。

一下子,在宁波,在浙江,甚至在全国都刮起“宁大旋风”,登上当天微博热搜榜前十。随后在三四名决赛中战胜中国矿业大学获得季军,一举证明了宁波大学篮球队“不止是一支劲旅,更是一个强队”。

队员们用实际行动诠释了“责任、宽容、奉献”的队训!比赛中,他们快速、精准、灵活的技术风格为广大球迷津津乐道,争相效仿;不畏强手,永不服输的拼搏精神充分展示了当代大学生的精神风貌。

点评人 宁波市大学生篮球协会秘书长 吴祖君

现代金报

公民同招

普职高教育高质量发展

纸条男孩

后浪的战场

宁大站上CUBA季军领奖台

超长寒假与甬上云校

教师职称评聘改革

1071万高考生宁波欢迎你